



政府前線僱員總會 食環署第一標準薪級員工分會

地址：荃灣美環街 23 號 B. 電話：2410-0360 傳真：2426-4618
網址：www.nwsc.org.hk 電郵：labour@nwsc.org.hk

致立法會公務員及資助機構員工事務委員會：

回應聘用非公務員合約僱員的情況

政府外判職位，剝削工人益商家 停止外判，增聘基層公務員 外判工、合約工轉長聘

公務員事務局在檢討非務員合約，仍然以大市場、小政府作為大方向，不斷將公營服務外判，影響眾多非公務員合約員工飯碗。

例子：食環署在本年度10月初把新界北區元朗潔淨組部份地段外判，受影響的公務員及非公務員員工需被安排調往區內其他地段工作。

本會對把潔淨服務持續外判的做法極度不滿，因清潔服務對香港的衛生狀況極為重要，外判商為謀取更大利潤必會將貨就價，提供較劣質的服務，外判亦會製造就業的不穩定。是次受影響的合約員工亦擔憂當其原有的工作崗位被外判後，雖然在約滿前仍可繼續工作，但難免擔心約滿後的續約安排會受到影響。

外判剝削工人 徒益外判商

根據清潔工人職工會、街坊工友服務處及深水埗社區協會於本年在一月至三月向外判清潔工進行「外判清潔工待遇問卷調查」，收回問卷 131 份。近八成員工月薪低於五千五百元，薪金只及基層公務員的一半，其餘主要為管工級員工，薪金亦不超過七千元。近 9 成(88.5%)外判工稱因低收入而需壓縮家庭生活開支。夜班外判工每天工作 6 小時(五時至十一時)的員工沒有吃飯時間，清潔屬體力勞動，若不進食根本撐不下去，更連稍稍坐下亦不許。

外判工因低薪往往需做兩份工，勞損徵狀更普遍，接受治療消耗公共醫療資源，低薪而需領取低收入綜援，亦消耗額外社福開支。政府透過外判支付公帑予財團，讓財團藉剝削外判工人應得的報酬而自肥。外判工在飽受壓榨後，唯有求助政府援助及醫療資源，也就是來自廣大市民的社會資源要進一步為外判商付鈔。可見公營服務外判其實是政府公然向財團輸送利益，對廣大市民、外判工、公營部門從業員都是有百害而無一利。



政府前線僱員總會 食環署第一標準薪級員工分會

地址：荃灣美環街 23 號 B. 電話：2410-0360 傳真：2426-4618
 網址：www.nwsc.org.hk 電郵：labour@nwsc.org.hk

前線員工人手嚴重不足 九成員工勞損

根據政府前線僱員總會及食環署職工權益工會一月至三月期間，向食環署潔淨組及蟲鼠組前線員工進行「勞損與人手不足情況問卷調查」，收回問卷 140 份，顯示前線員工人手不足的情況嚴重，6 成員工表示其工作地區需要員工「兼位」(一人做多人工作)，有員工甚至需要一人兼三個位。亦因為根本沒有足夠人手調配，有六成五的工作地區會出現「晒位」，即管理層因人手不足而無法安排工人執行某地區的清掃工作。前線員工要一人做原本多人做的工作，及一日應付原本兩日的工作量，工作超負荷，調查亦顯示 9 成員工出現勞損徵狀(例如網球肘、足鍵炎等)。

食環署增聘二級工人仍候佳音 康文、漁護冇聲氣

政府前線僱員總會及食環署職工權益工會在三月中亦曾與食環署開會，要求增聘二級工人，會上部門表示會向公務員事務局提交增聘二級工人，但必須由公務員事務局批准，而且亦沒有透露增聘人數，批准與否至今仍未有消息。事實上，除食環署外，政府還有很多部門如康文署、漁護署等皆面對同樣問題，人手不足，員工每年自然流失，同樣十年都未有聘請二級工人，同樣應該增聘二級工人。

再者，食環署、康文署、漁護署皆有眾多合約臨時員工，已受聘於政府超過十年，但政府仍只以臨時工的名義聘請，每半年或一年續約，令員工經常擔心職位被外判，不獲續約，斷送飯碗。這些崗位根本有長期需要，再加上人手不足，政府應立刻把合約員工轉為長聘。

我們要求：

- 1) 政府各部門停止外判，並逐步在外判合約期滿後恢復由政府直接聘請員工，避免中間剝削。
- 2) 食環署、康文署和漁護署的合約工已受聘超過十年，職位存在長期需要，政府應把合約工轉長聘。
- 3) 將非公務員合約員工直接轉公務員職位；
- 4) 增聘基層公務員職位；
- 5) 在非公務員合約員工未轉為長期聘用前，繼續保留其職位；

政府前線僱員總會 食環署第一標準薪級員工分會

2009 年 12 月 21 日